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Л. Кулаковська 

КОРОЛЕВО: 50 РОКіВ ПО тОму 

у вересні 1974 р. Закарпатська палеолітич-
на експедиція інституту зоології аН урср під 
керівництвом в. Гладиліна відкрила першу 
у карпатському регіоні багатошарову палео-
літичну стоянку королево. Це стало принци-
пово новим кроком у вивченні найдавнішого 
минулого європейського континенту, і значно 
задавнило час заселення україни первісною 
людиною.

Широкомасштабні міждисциплінарні дослід-
ження пам’ятки колектив продовжував з 1974 
до 1991 р. за участю кандидатів історичних 
наук л. кулаковської, в. ситливого, в. ткачен-
ка, в. усика, Ю. демиденка, Ю. кухарчука.

до робіт був залучений колектив археологів, 
фахівців природничонаукового профілю. у ро-
ботах брали участь о. адаменко, Г. Гродецька, 
Г. Пашкевич, в. Шелкопляс, Н. Герасименко, 
Г. левковська, Г. Поспелова, П. Езартс. у ко-
ролеві відбувались наукові польові семінари 
(1978, 1990). Загалом стоянку відвідали майже 
всі провідні українські, радянські та зарубіжні 
палеолітознавці.

стоянка розташована на двох вершинах (100 
та 120 м) копанської тераси лівого берега р. тиси: 
Гострий верх та Бейвар. у дванадцятиметровій 
товщі четвертинних відкладів було зафіксовано 
дев’ять археологічних шарів — від нижнього до 
початкової пори верхнього палеоліту.

2024 року в рамках угоди між інститутом архе-
ології НаН україни та інститутом ядерної фізи-
ки чеської академії наук до матеріалів стоянки 
уперше був застосований метод датування космо-
генних нуклідів, а також математичного моделю-
вання, завдяки чому було з’ясовано, що артефак-
ти нижнього шару королево мають вік 1,4 млн 

рр. тобто доведено факт найбільш ранньої появи 
саме на цій стоянці перших людей на території 
нашої країни, а також у європі загалом.

результати досліджень були опубліковані 
в журналі Nature і викликали широкий резо-
нанс наукової спільноти.

відкриття стоянки королево стало однією 
з найзнаковіших подій у палеолітознавстві 
та власне і всій археологічній науці мину-
лого століття, принципово новим кроком у 
з’ясуванні питання первісного заселення єв-
ропи, дослідженні найдавнішого минулого 
європейського континенту. Пам’ятка, розта-
шована на самому сході Центральної європи, 
є також найзахіднішою провінцією україни. © л. кулаковська, 2025

Фрагмент виставки
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Хроніка

саме тут акумулювалось більшість палеолі-
тичних традицій європи і, очевидно, саме тут 
варто шукати ключ до вирішення багатьох про-
блем палеолітознавства східної європи.

у археологічному музеї інституту археології 
НаН україни організована виставка з нагоди 
50-річчя відкриття стоянки «королево. 50 років 
по тому. 1974—2024». виставка складається з 
кількох блоків.

• історія дослідження пам’ятки. окрім чис-
ленних фотографій, які розповідають про роз-
копки і роботу різнопрофільних фахівців, тут 
представлено зразки польової документації: що-
денники, креслення, звіти, інвентарні описи.

• оригінальні артефакти палеолітичних шарів, 
супроводжені анотаціями, малюнками розрізів та 
планів, фотографіями досліджених ділянок.

• інсталяція з експедиційним обладнанням.
• Фотовиставка, яка розповідає про різні ас-

пекти експедиційного життя, колектив, курйо-
зи напівпохідного життя.

виставку доповнює галерея картин відомого 
українського художника рафаеля Багаутдіно-
ва (1931—2017). 1981 року він був учасником 
Закарпатської палеолітичної експедиції. і, вра-
жений пам’яткою та експедиційним життям, 
створив цикл картин і портретів під назвою 
«археологи в Закарпатті». На виставці експо-
нуються вісім робіт циклу, присвячені робочим 
та побутовим моментам.

Цікавим експонатом є постер французько-
го художника Еріка ле Брюна (eric le brun), 

який спеціалізується на науково-популярних 
ілюстраціях, присвячених, зокрема, найдав-
нішому минулому людства. його малюнки ре-
гулярно з’являються у виданнях, медіа, інтер-
неті, документальних фільмах і представлені 
на виставках, археологічних пам’ятках та у 
музеях. Прочитавши статтю про дослідження 
стоянки королево в журналі Nature, художник 
з власної ініціативи створив цей плакат.

3 січня 2025 р. з нагоди ювілейної дати сто-
янки у археологічному музеї відбулось засідан-
ня вченої ради інституту археології, на якому 
було заслухано доповіді лариси кулаковської 
«королево. Загальна характеристика пам’ятки» 
та віталія усика «королево. час первісного за-
селення території україни».

виставка організована колективом відділу 
археологічний музей: ідея лариси кулаковсь-
кої, виконавці: оксана вотякова, олеся коно-
ненко, ірина розенберг, віталій усик, вячес-
лав крижанівський, дмитро Гаскевич, художнє 
оформлення виконали антон Панікарський і 
олеся кононенко.
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